

据中组部有关负责人证实,吉林省副省长谷春立涉嫌严重违纪违法,中央已决定免去其领导职务。8月1日晚9点15分,中纪委网站发布消息,“吉林省副省长谷春立涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查”。由此,十八大后的吉林“首虎”就此落马。

# 吉林“首虎”谷春立被免职



## 辽宁工作38年,沈阳“慕马案”后受重用

据中国领导干部资料库显示,谷春立,1957年出生,汉族,辽宁锦州人。自1975年下乡插队至2013年,其在辽宁工作生活长达38年。

大学毕业后,谷春立在沈阳化工设备总厂工作8年,从秘书升至技术科长。而后调入辽宁省计委,在计委、企业、经贸委辗转任职。2001年在沈阳市经贸委主任任上调入市政府,担任市长助理,并兼任铁西区委书记、代区长,沈阳经济技术开发区党工委书记、管委会主任。

值得一提的是,在2002年谷春立成为沈阳市长助理之前,沈阳查出震惊全国的“慕马案”,时任沈阳市代市长慕绥新、常务副市长马向东因贪腐落马,涉案人员上百人,一时间官场震荡。而对谷春立来说,却也不失为晋升的好机会。2002年,谷春立由沈阳市市长助理、铁西区委书记、代区长,晋升至沈阳市委常委、铁西区委书记、区长。3年后,任沈阳市委常委、铁西区委书记。同年,出任鞍山市委副书记、副市长、代市长,直至2010年升至鞍山市委书记。2013年,出任吉林省副省长。

在吉林省政府4名副省长里,谷春立排名第3。根据今年2月份的分工调整,分管科技、工业和信息化、住房和城乡建设、交通运输、国有资产、工商、质监、安全生产监管、贸易促进等方面工作。

### 被查前4天还出席活动

8月1日晚9点,中纪委发布消息,谷春立被查。

据吉林省人民政府网站消息,谷春立最后一次公开露面是2015年7月29日。当天,吉林省人民政府和中国联通在长春举行“互联网+”战略合作框架协议签约仪式。省长蒋超良和中国联通总经理陆益民出席签约仪式。签约仪式上,副省长谷春立和中国联通副总经理姜正新分别代表省政府和中国联通签署“互联网+”战略合作框架协议。

### 履新副省长半年即被记过

谷春立究竟摊上了哪些事呢?通过一些公开的报道,或许可以管窥一二。

#### (1)在鞍山大拆大建,人称“谷大扒”

2005年,谷春立任职鞍山,历任副市长、市长、市委书记,直至离开在鞍山前后8年时间。他主导了鞍山的大拆大建,在其告别鞍山之际,自称“满怀振兴鞍山的工作激情,满怀对鞍山人民的深厚感情”“使鞍山发生了可喜变化”。

这八年里,谷春立将铁西的经验移植到了鞍山。他在鞍山推进一系列重点项目,城市建设也大刀阔斧,其绰号也由原先的“谷扒”演变为“谷大扒”。有百姓评价鞍山城变得漂亮了,也有部分人对其拆房的行为表示愤怒,称其为“为政绩而将鞍山扒到没房的地步”,更流传出一首打油诗:“谷春立,真争气,扒楼房,盖监狱;老百姓,没福气,被拆迁,住地獄!谷春立,有魄力,拆农村,占耕地;老农民,干着急,住楼房,没收益!”还有人戏称他是“一枝(指)梅”(一指房子就没了)。

#### (2)两年前因矿难火灾,被国务院通报记过

2013年1月,谷春立被任命为副省长。然而半年后,他却因一起矿难、一起火灾被国务院通报,并被记过处分。

2013年3月29日21时56分,吉林

省吉煤集团通化矿业集团公司八宝煤业公司发生特别重大瓦斯爆炸事故,造成36人遇难(其中1人在3月31日在医院经抢救无效死亡)。据媒体报道,通化矿业公司为逃避国家调查,只上报28人遇难,隐瞒7名遇难人员不报。

当年6月3日,长春宝源丰公司发生特大火灾,121人死亡。

7月6日,新华社发布消息,国务院对上述两起事故作出处理:给予吉林省副省长谷春立记过处分。

### 十八大后仅三省份无虎

今次被查,谷春立成为十八大后吉林落马的“首虎”。不过,在十八大前,2011年11月,吉林省委原常委、吉林省原常务副省长田学仁就被查。2013年11月,因在16年内分85次收受贿赂1919余万元,田学仁被判处无期徒刑。此外,今年全国两会闭幕当日,一汽原“掌门人”徐建一被查。徐建一是吉林土生土长的官员,曾担任吉林省委常委。

从去年开始,中纪委先后“空降”多名“反腐干将”,履新省级地方纪委书记,吉林是其中之一。今年1月,中央纪委常委、秘书长崔少鹏调任吉林省委常委、省纪委书记。

如今,谷春立的落马不仅让吉林出现了十八大后的“首虎”,也让中国在“年中”阶段掀起的“打虎”高潮再添波澜。从今年6月25日至8月1日,38天时间里,中国反腐接连打落了9名“老虎”,其中包括郭伯雄等2名“军老虎”。

加上本次被查的谷春立,今年以来,已有20名省部级官员落马,此前分别为杨卫泽、马建、陆武成、斯鑫良、许爱民、景春华、栗智、仇和、徐建一、廖永远、徐钢、王天普、余远辉、肖天、乐大克、奚晓明、周本顺、张力军、赵黎平。

纵观十八大以来的中国“反腐地图”,到目前为止,全国尚未出现“老虎”省份仅剩3个:北京、上海和宁夏。

(据《京华时报》)

## 38天擒9虎,创下多个“首次”

记者统计发现,从6月25日至8月1日,这38天时间里,中国接连“擒下”了9名高官。包括吉林省副省长谷春立,内蒙古自治区政协原副主席赵黎平,环境保护部原副部长、党组成员张力军,河北省委书记、省人大常委会主任周本顺,最高人民法院副院长、党组成员奚晓明,西藏自治区人大常委会副主任乐大克,国家体育总局副局长肖天,以及中央军委原副主席郭伯雄、武警交通指挥部原政委王信。

观察上述9人履历,可谓创下了十八大后中国“打虎”的多个“首次”。

这38天里,两个省份打破“无虎”

落马的局面,其中包括西藏“首虎”乐大克和吉林“首虎”谷春立。另外,张力军、肖天和奚晓明,则分别是十八大后中国环保系统、体育系统和法院系统的“首虎”。

就赵黎平而言,他是十八大以来中纪委通报的首名涉嫌故意杀人的“老虎”。周本顺则是十八大后被调查的首位在任省委书记。

此外,作为十八届中央委员的周本顺,他还是继蒋洁敏、李东生、杨金山、令计划之后,十八大后落马的第5位十八届中央委员。

乐大克是十八大后西藏打落的

首名“老虎”。十八大至今,全国仅剩北京、上海和宁夏等3省份尚无省部级官员被查。

而就今年而言,已有20名省部级官员被查,分别为杨卫泽、马建、陆武成、斯鑫良、许爱民、景春华、栗智、仇和、徐建一、廖永远、徐钢、王天普、余远辉、肖天、乐大克、奚晓明、周本顺、张力军、赵黎平、谷春立。

郭伯雄是继徐才厚之后另一名副国级“军老虎”。除了郭伯雄,今年以来,中国军方已经分7批次公布了39名军级以上干部落马情况。

(据《新京报》)

### 盘点落马官员绰号

近年来,一些“落马官员”或多或少都在当地有着这样那样的绰号。透过这些带着戏谑色彩的绰号,往往能“窥斑见豹”,寻到贪腐官员“东窗事发”前的行事风格和性格特点,也能读出当地群众对其“是非功过”的评说。

——“大拆大建”型。一些官员把上项目、搞工程作为增添政绩和仕途升迁的手段,绰号也由此而来。

在南京市原市长季建业任上,整座城市成了一个大工地,他本人也被南京市民送上了“季挖挖”“推土机市长”和“砍树市长”等绰号。

季建业并非个案。十八大后落马的首位省部级官员、原四川省委副书记李春城曾是因拆迁而出名的官员。在其担任成都市市长、市委书记期间,因为拆迁而被成都市民称为“李拆城”。还有云南省原副省长沈培平,人送绰号“拆迁大佐”。他曾被媒体曝光在群体性事件中私自“调动警力”,并因大拆大建、学日本语气说话而被当地老百姓戏称为“拆迁大佐”。

——“作秀”型。此类官员秀“爱民”、秀“清廉”、秀“简朴”,秀自己如“及时雨”般急公好义。

广州市委原书记万庆良是秀“简朴”的典型。落马前,坊间就将其戏称为“六百帝”。万庆良在2011年就“房价飙升广州市民幸福吗”接受记者采访时称:年轻人要转变观念。而在广州临江地段,珠江帝景小区的市场租赁价格远不止600元。万庆良秀“简朴”未果,“六百帝”的绰号却不胫而走。

2014年7月“落马”的天津市原政协副主席、公安局局长武长顺,坊间人送绰号“武爷”,他“秀”的则是“江湖义气”。“武爷”在广州公安系统工作40多年,加上性格豪爽,外出时经常一身便装,被一群穿着警服的下属簇拥着走在前面,显出一股“江湖气”。

——“贪腐堕落”型。此类官员的特点是贪得无厌,独揽大权,且肆无忌惮,几乎在任上时其为所欲为的情形就已经被当地群众熟知。

已经被处以死刑的湖南郴州原市委副书记、纪委书记曾锦春曾被当地群众称为“曾矿长”,他曾在担任市纪委书记同时兼任郴州煤矿整顿小组的组长,独揽矿权,借此身份大肆索贿。2013年被免职的四川雅安原市委书记徐孟加,被举报称其贪腐、淫乱、以权谋私,因其“钱多、房多、女人多”被坊间戏称为“徐三多”。湖北天门市原市委书记张二江被称为“五毒书记”,坊间传他“吹、卖(官)、嫖、赌、贪”五毒俱全。(据新华网)